
2020-2021年度高一第二学期期中考物理卷
一、单选题（本大题共7小题，共28.0分）
1. [bookmark: topic 33a46668-2b14-4ceb-be69-3352c3fc4e]物理学的发展丰富了人类对物质世界的认识，推动了科学技术的创新和革命，促进了物质生产的繁荣与人类文明的进步，下列说法中正确的是(    )
A. 开普勒发现了万有引力定律             B. 卡文迪许测出了引力常量G的数值
C. 伽利略指出物体的运动需要力来维持     D. 牛顿运动定律在任何情况下都适用
2. [bookmark: topic 887ed870-7b54-427a-b0c2-40d0769488]关于运动的合成与分解，下列说法正确的是
A. 合运动的速度一定比每一个分运动的速度都大
B. 只要两分运动是直线运动，那么合运动也一定是直线运动
C. 两个分运动的时间一定与合运动的时间相等
D. 两个直线运动的合运动一定是曲线运动
3. [bookmark: topic d5dff82d-ba93-4772-81f9-fbbd6fecc5]新冠肺炎疫情期间人们习惯于通过手机看视频、直播等。水平桌面上，如图所示为常见的一款手机支架，则手机放在支架上时：(     )
A. 支架对桌面的压力等于手机的重力
B. 手机一定受到摩擦力的作用
C. 支架对手机的作用力方向竖直向上
D. 手机对支架的压力和支架对手机的支持力是一对平衡力
4. [bookmark: topic 58b3c163-28d1-4d58-8c6e-3476e62747]礼让行人已入我国道路交通安全法：机动车行至人行横道时应减速慢行，遇行人正在通过时，应停车让行。现有一汽车在平直公路上以一定速度匀速行驶，当司机发现前方12m处的人行横道上有人通行，立即刹车做加速度大小为的匀减速直线运动，并刚好在到达人行横道前停下，则汽车刹车时的速度大小为
A. 	B. 	C. 	D. 
5. [bookmark: topic caaa9e7c-0c35-4afd-a6d0-0ca8c984a3]荡秋千是人们平时喜爱的一项休闲娱乐活动，如图所示，某同学正在荡秋千，A和B分别为运动过程中的最低点和最高点，若忽略空气阻力，则下列说法正确的是
A. 在A位置时，该同学处于失重状态
B. 在B位置时，该同学收到的合力为零
C. 在A位置时，该同学对秋千踏板的压力大于秋千踏板对该同学的支持力，处于超重状态
D. 由A到B过程中，该同学向心加速度逐渐减小
6. [bookmark: topic a76df352-29c3-4f5e-a93a-d00bd978a7]中国天文学家在公元574年的端午节看到过一颗彗星，而在公元1994年的端午节又一次看到了这颗彗星，经查阅相关资料发现，这颗彗星历史上只有这两次记载，若已知地球绕太阳公转的轨道半径为R，则这颗“端午节”彗星的椭圆轨道半长轴可能为
A. 	B. 	C. 	D. 
7. [bookmark: topic d10ffedf-bd79-4bfb-a9b5-4fd234b5c5]如图所示，质量为m的物块，沿着半径为R的半球形金属壳内壁滑下，半球形金属壳竖直固定放置，开口向上，滑到最低点时速度大小为v，若物体与球壳之间的动摩擦因数为，则物体在最低点时，下列说法正确的是
A. 向心力为	B. 受到的摩擦力为
C. 受到的摩擦力为	D. 受到的合力方向斜向右上方
二、多选题（本大题共3小题，共18.0分）
8. [bookmark: topic 8c4ba3a7-c8ec-4212-b812-23cbc06726]如图所示，当用扳手拧螺母时，关于扳手上的P、Q两点的说法正确的是
A.P点角速度小于Q点            
B.P点线速度小于Q点 
C.P点向心加速度速度小于Q点    
D. P点转速小于Q点
9. [bookmark: topic 3cbd3204-283d-42d8-a150-d540368a47]如图所示，一个电影替身演员准备跑过一个屋顶，然后水平跳跃并离开屋顶，在下一个建筑物的屋顶上着地。如果他在屋顶跑动的最大速度是，那么下列关于他能否安全跳过去的说法正确的是取
A. 他安全跳过去是可能的
B. 他安全跳过去是不可能的
C. 如果要安全跳过去，他在屋顶跑动的最小速度应大于 
D. 如果要安全跳过去，他在屋顶跑动的最小速度应大于 
10. [bookmark: topic 47c67e85-5efd-4b00-9567-09d8dfeed4]河水的流速随离河岸的距离的变化关系如图甲所示，船在静水中的速度与时间的关系如图乙所示，经过一段时间该船成功渡河，则下列说法正确的是
A. 船渡河的航程可能是300m
B. 船在河水中的最大速度可能是
C. 船渡河的时间不可能少于100s
D. 若船头与河岸垂直渡河，船在河水中航行的轨迹是一条直线

三、实验题（本大题共2小题，共16.0分）
11. [bookmark: topic 94e96d9a-8ca1-43fd-b5d6-9aadd7a797]一个实验小组在“探究弹力和弹簧伸长的关系”的实验中：
甲同学在做该实验时，通过处理数据得到了图甲所示的图象，其中F为弹簧弹力，x为弹簧长度。请通过图甲，分析并计算，该弹簧的原长______cm，弹簧的劲度系数______。
乙同学使用两条不同的轻质弹簧a和b得到弹力与弹簧长度的图象如图乙所示，下列正确的是______。
A.a的原长比b的长
B.a的劲度系数比b的大
C.a的劲度系数比b的小
D.测得的弹力与弹簧的长度成正比
12. [bookmark: topic 5396bcda-2ce3-4ab9-a3c5-8dab46caa1]用图甲所示的实验装置验证牛顿第二定律交流电频率为：
[image: ]
如图乙所示是某同学通过实验得到的一条纸带，他在纸带上取A、B、C、D、E、F、G等7个计数点每相邻两个计数点之间还有4个点没有画出，将毫米刻度尺放在纸带上。根据图乙可知，打下E点时小车的速度为_________，小车的加速度为__________。计算结果均保留两位有效数字
另一同学在该实验中得到如下一组实验数据表中F表示力传感器的读数，a表示小车的加速度：
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


 请在图丙所示的坐标系中画出a---F图线；
根据所作的图像分析，实验操作中存在的问题可能是_______
A. 没有平衡摩擦力               平衡摩擦力时木板倾角过小
C.小车质量太大                  砂桶和砂的质量太大

上述实验中若没有传感器，我们往往用悬挂物的重力代替小车所受的拉力。请依据下述情况回答相应问题：如图所示，放在光滑水平桌面上的物体，通过穿过定滑轮的绳和吊在桌面上的物体相连．若不满足远大于，则释放后系统加速度的大小为．

四、计算题（本大题共3小题，共38.0分）
13. 有一辆质量为的小汽车驶上圆弧半径为的拱桥。
汽车到达桥顶时速度为，汽车的向心加速度多大？
上一问中，汽车受到拱桥的支持力多大？
如果拱桥的半径增大到与地球半径约为一样，汽车要在“桥面”上腾空，速度至少要多大？

14. [bookmark: topic 1d5ee315-0f7f-4e9e-8a9c-dbc785f277]一质量的小物块以一定的初速度冲上一倾角为的足够长的斜面，某同学利用传感器测出了小物块从开始冲上斜面到上滑过程中多个时刻的瞬时速度，并用计算机作出了小物块上滑过程的速度时间图线，如图所示．取，，求：
小物块冲上斜面过程中加速度的大小；
小物块与斜面间的动摩擦因数；
小物块所到达斜面最高点与斜面底端间的距离．


15. [bookmark: topic d32c168b-8027-4a99-a0c2-a9ab525656]如图所示，摩托车做腾跃特技表演，沿曲面冲上高顶部水平高台，接着以水平速度离开平台，落至地面时，恰能无碰撞地沿圆弧切线从A点切入光滑竖直圆弧轨道，并沿轨道下滑．A、B为圆弧两端点，其连线水平．已知圆弧半径为，人和车的总质量为180kg，特技表演的全过程中，阻力忽略不计．计算中取，，求：

从平台飞出到A点，人和车运动的水平距离s；
从平台飞出到A点时速度及圆弧对应圆心角；
人和车运动到达圆弧轨道A点时对轨道的压力大小；
人和车运动到圆弧轨道最低点O速度此时对轨道的压力大小．




2020-2021年度高一第二学期期中考物理答案
一、单项选择（每道题4分，共28分）
1. B	2. C	3. C	4. B	5. D	6. A	7. C
二、多项选择（每道题6分，共18分）
8. BC	9. BC	10. BC	
三、实验题（每空2分，共16分）
11. 8  25  B  
12. ；误差在内都给分；
[image: ] ；；
。  
13. 解：由向心加速度公式，   （2分）   得：；   （1分）
当汽车在桥顶时，汽车受到竖直向下的重力mg和竖直向上的支持力，                  
[bookmark: _GoBack]由牛顿第二定律，得：    （2分）
解得：；  （2分）
 汽车在“桥面”上腾空时，受到桥面的支持力为零，设速度至少为，
 只有重力充当向心力，由牛顿第二定律，得  ，   （2分）
解得：。   （2分）
14. 解：根据速度时间图线知，小物块冲上斜面过程中的加速度大小为：
，    （2分）   则加速度大小为；   
对小物块进行受力分析如图所示：
[image: ]
由牛顿第二定律知：，   （2分）
又，   （2分）       ，    （1分）
代入数据解得；   （1分）
对物块冲上斜面过程，由图知，初速度，末速度为0，
由得：    （2分）
，   （2分）
15. 解：车做的是平抛运动，很据平抛运动的规律可得
竖直方向上，  （1分）
水平方向上，   （1分）
可得：．   （1分）
摩托车落至A点时，其
竖直方向的分速度      （1分）
水平方向的分速度      
故到达A点时速度：     （1分）
设摩托车落地时速度方向与水平方向的夹角为，则
，即    由几何关系可知，              （2分）
对摩托车受力分析可知，摩托车受到的指向圆心方向的合力作为圆周运动的向心力，
由牛顿第二定律得：，   （2分）     解得：    （1分）
由牛顿第三定律可知，人和车在最低点O时对轨道的压力为5580        （1分）
在最低点，受力分析可得：，    （2分）
解得：；    （1分）
由牛顿第三定律可知，人和车在最低点O时对轨道的压力为7740N．    （1分）
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